

主人讲排场要面子大鱼大肉,客人重健康求清淡少食喜素。宴席普遍剩三成以上,有的吃一半扔一半——

# 盛宴缘何转眼变成“剩宴”?

荤素满桌、觥筹交错,待到宾主散去,盛宴转眼变“剩宴”。记者近日采访发现,相比日常“下馆子”,讲究排场的婚宴、寿宴、生日宴、升学宴等大型宴席中食物浪费情况更突出,成为餐饮浪费重灾区。一些受访餐饮从业者表示,目前大型宴席的浪费率普遍在30%以上,有的达到50%甚至更高。



新华社

## 宴席普遍剩三成以上,有的吃一半扔一半

位于太原晋阳街的金伯爵是一家主营婚宴的主题婚礼酒店。记者日前在中午时分看到,这里正举办一场25桌的婚宴。下午1点过后,婚宴结束,客人陆续离开,桌上的剩饭剩菜还有差不多三分之一:大半条蒸鱼、半盘子鸭肉、几乎没动的炒饭……都被收进厨余桶里。

酒店一位服务员告诉记者,客人不好意思打包,主人担心卫生问题,剩下的饭菜基本都被倒掉了。

负责晋阳街厨余垃圾收运的张德庆告诉记者,在他负责的四五十家大小餐企中,金伯爵主题婚礼酒店是厨余垃圾的“大户”,婚宴产生的泔水量少则两三桶,多则七八桶,是其他饭店的几倍。“看着白花花的米饭和没吃完的鸡鸭鱼肉,我都觉得心疼。”

## 主人要面子大鱼大肉,客人重健康少食喜素

“宴席上浪费多,主要还是讲面子的问题。”刚刚为儿子办完婚宴的李女士说,婚姻大事是大场面,远近亲友都来道贺,准备饭的时候宁可剩下,也不能少了,真要是“光盘”了,难免叫人笑话,不够体面。

为迎合顾客这种心理,餐饮企业纷纷推出宴席套餐,菜品大多以“八凉十热”打底,再加主食、汤、点心、果盘等,基本都在20道以上,有的多达26道、28道,远远超出一桌10人的用餐量。

不仅如此,主客双方还存在“结构性供需矛盾”。受访群众表示,宴席主人在点餐时更喜欢上鸡、鸭、鱼、肉等硬菜,觉得只有硬菜多才显得有诚意、有面子,但现在人们生活质量

多家经营宴席的餐饮企业介绍,婚宴、生日宴、升学宴等大型宴席的剩菜率普遍在30%以上,有的会达到50%甚至更高。

在北京工作的王佳欣说,不久前她曾参加一场婚宴。一桌饭上万元,但有的一桌客人不足十人,有的只坐了四五个人。很多菜和汤根本没动过就倒掉了,感觉是“吃一半扔一半”。

“目前宴席上餐饮浪费严重。”江苏省餐饮行业协会执行会长于学荣说,一般婚宴、生日宴等宴席的桌数不少,每一桌的菜品也比较多,容易造成浪费,一些地方过分讲究排场,往往一桌宴席上的菜品会浪费40%左右。

山西会馆门店经理富燕飞给记者算了一笔账,普通婚宴一般设15桌到30桌,中档宴席的价格在每桌1500元左右,如果按每桌菜浪费三成来算,一场30桌的婚宴就要浪费上万元。

明显提升,对大鱼大肉兴趣寥寥,反而更喜欢吃清淡可口的素菜。因此,宴席上剩下的往往是花钱多、做起来费工夫的荤菜。

一位高档酒店餐饮部经理告诉记者,不光是主人讲面子,客人也讲面子。在有的场合,即使碰到再喜欢吃的菜品,客人也不会吃掉最后一口;有时候虽然没吃饱,但看到周围的人都停下了筷子,自己也不好意思继续吃了。

“过去物质匮乏,酒席是否丰盛体现着主人的实力、面子,但当前物质已经大大丰富,这种习惯和风气在某种程度上异化为攀比、摆阔气、炫富,很多人被裹挟其中,即使心里不认同,也不得不随大流。”民俗专家常嗣新说。

## 餐饮企业优化供应标准,全社会推进节约意识

不少受访者表示,解决宴席上的浪费、在全社会培养节约意识和节俭习惯是一项长期任务,也是一项全民行动,需要社会各界多元化、多角度共同推进。

“针对婚宴、生日宴等宴席浪费,过去做了很多工作。”武汉大学社会学系研究员吕德文表示,特别是从党员干部着手,严禁大操大办红白喜事已经起到了积极作用,下一步解决宴席浪费问题仍然需要党员干部以身作则,率先垂范,做厉行节约、反对浪费的践行者、宣传者和监督者,带动形成良好社会风气。

餐饮行业也需增强节约意识,改进服务,合理优化供应标准。富燕飞、于学荣等餐饮界人士表示,餐饮企业应主动承担起倡行节约的责任,通过加强员工培训、配备点餐师等

途径引导消费者适度点餐,采取合理设置宴会菜单、鼓励打包等措施避免浪费。

据了解,商务部、中国烹饪协会刚完成宴席节约服务规范行业标准,正在向社会征求意见,在完善服务标准和程序的基础上切实推进宴席节约。

记者了解到,针对宴席浪费问题,已经有餐饮企业在行动。一些酒店对宴席套餐的菜品进行了调整,减少油腻硬菜、合理设置菜量、降低包餐价格;一些酒店免费提供打包盒、打包袋,还为客人讲解剩菜如何存放、如何二次制作等技巧。

多位专家提到,杜绝婚宴、寿宴等宴席浪费很大程度上还属于移风易俗的范畴,还需加强宣传,持续倡导。

新华社记者马晓媛 马志异 李紫薇

## 美国强推中东“变焦” 巴以问题日渐边缘化

### 国际观察

据报道,美国计划9月15日在华盛顿举行“中东和平峰会”,届时阿联酋和以色列将正式签署关系正常化协议,埃及、约旦、沙特阿拉伯、巴林、阿曼、苏丹等国领导人受邀出席。巴勒斯坦解放组织(巴解组织)执行委员会秘书长埃雷卡特日前表示,巴勒斯坦已成为美国总统特朗普“竞选野心的受害者”。

分析人士指出,特朗普政府在自身选举利益驱动下大幅调整中东政策,更加明显地偏袒以色列,加大对阿拉伯国家施压力度,导致巴勒斯坦利益成为牺牲品。在美国政策转变和伊朗影响力增强的背景下,部分阿拉伯国家与以色列之间关系走向缓和,巴以问题逐渐边缘化,中东局势的焦点正在转移。

### 特朗普政府意在选举

近一个月来,美国在中东地区外交动作频频。8月13日,以色列与阿联酋在美国斡旋下达成协议,同意实现关系全面正常化。美国国务卿蓬佩奥8月下旬访问中东五国,随后美国总统国家安全事务助理奥布莱恩和美国总统高级顾问库什纳接连访问中东。

分析人士认为,美国近来在中东的一系列举动,很大程度上反映出特朗普政府对美国内外选举政治的考量。

巴解组织执行委员会成员阿什拉维表示,特朗普及其团队迫切希望把以色列和阿联酋之间的协议定义为“一项历史性成就”,因此“正在疯狂搞一场旨在提高他选举获胜机会的白宫秀”。

耶路撒冷希伯来大学伊斯兰及中东研究系教授毛兹认为,特朗普的所作所为主要是“为了巩固基督教福音派的选票,这个群体可以只在乎以色列而不在乎巴勒斯坦”。

数据显示,福音派教徒约占美国选民人数的四分之一。在2016年美国大选中,

有约八成白人福音派选民投票给特朗普,这对他胜选至关重要。美国舆论普遍认为,特朗普若想连任,需要继续得到福音派的大力支持。

特朗普就任美国总统后为迎合亲以色列选民,打破美国长期以来在巴以问题上的立场,更加明显地偏袒以色列,包括将美国驻以大使馆迁往耶路撒冷,出台十分有利于以色列的“中东和平新计划”。随着美国总统选举临近,特朗普急需外交政绩,因此极力推动阿拉伯国家与以色列缓和关系,而对其选举利益影响不大的巴勒斯坦则被漠视。

### 巴以问题日渐边缘化

除了美国的政策变化,中东地缘政治格局的演变也是巴以问题边缘化的另一个重要原因。长期以来,阿拉伯国家将巴勒斯坦建国作为与以色列实现关系正常化的前提,但近年来地区局势的变化使这一立场出现松动。

分析人士指出,美国近年来在中东地区整体上呈现战略收缩态势,一些地区大国的影响力因此得以扩大。其中,什叶派主导的伊朗在叙利亚、伊拉克、也门等国的活动引起一些逊尼派阿拉伯国家的警惕,它们因此逐渐和同样敌视伊朗的以色列走近。

清华大学伊朗问题专家刘岚雨表示,在阿联酋和沙特等海湾国家眼中,伊朗比以色列更具威胁。希伯来大学杜鲁门和平研究所研究员沙凯德认为,今后一段时期,中东地区将分化为两个阵营:伊朗及其支持者是一个阵营,反伊朗势力是另一个阵营;而以色列与阿拉伯国家之间的矛盾将退居次要地位。

此外,埃及分析人士哈立德在《金字塔报》撰文指出,生活在社交媒体时代的中东年轻一代没有上辈人的历史负担,他们更关心的是工作、改革和机会,对巴以问题的关注度明显下降。

阿联酋扎耶德大学伊斯兰世界研究所前所长阿里夫认为,阿拉伯各国都面临安全与发展等多方面挑战,都在集中精力优先解决自身问题,因此巴以问题日渐边缘化。这虽然令人遗憾,但是事实。新华社记者王昊

## 阿富汗副总统遇袭受轻伤 造成10名平民死亡

新华社喀布尔9月9日电 阿富汗首都喀布尔9日发生针对第一副总统阿姆鲁拉·萨利赫车队的爆炸袭击,造成10名平民死亡。萨利赫本人受伤。

萨利赫在脸书上发布视频说,他在爆炸中左手和脸部受轻伤,与他同行的儿子在爆炸中未受伤。阿富汗内政部发言人塔里克·阿里安告诉记者,袭击造成10名平民死亡,15人受伤。

目击者告诉记者说,9日早高峰时,喀布尔第4警区的泰马尼地区发生爆炸,当时有一名政府高官的车队经过。爆炸现场升腾起巨大烟雾,民众恐慌四散。爆炸发生后不久,阿富汗安全部队封锁了现场。

目前尚无任何组织或个人宣布制造了这次袭击事件。

陈鑫 邹德路

## 希腊最大难民营发生火灾 数千难民和非法移民逃离

新华社雅典9月9日电 据雅典—马其顿通讯社报道,位于莱斯沃斯岛的希腊最大难民营莫里亚难民营9日凌晨发生火灾,数以千计的难民和非法移民逃离,目前火势已得到控制,尚无人员伤亡报告。

报道说,希腊政府此前宣布该难民营出现35例新冠肺炎确诊病例,但其中一些人因拒绝与家人分开接受隔离治疗,导致9日当天管理者同患者及家属发生冲突,其间难民营起火。但报道并未说明冲突与火灾之间的直接关联。

希腊总理米佐塔基斯9日上午临时召

开小型内阁会议,讨论莫里亚难民营局势及应对措施。会后,希政府宣布莱斯沃斯岛即日起实行为期4天的紧急状态。

一周前该难民营出现首例新冠肺炎确诊病例,希腊当局随即对营地实施14天封锁措施,并派出卫生检疫人员追踪密切接触者。

希腊移民和庇护部数据显示,希腊目前收容大约10万名难民和非法移民,多处难民营实际收容量远超设施承载力。莫里亚难民营收容有近1.3万名难民和非法移民,但该难民营的设计收容额仅为3000人。

于帅帅 李晓鹏